

# 中國首位女輪機長 做海員終身不嫁



■少女時代的王亞夫曾立下誓言，要當中國第一個女輪機長。 圖片由王亞夫提供

香港文匯報訊(實習記者 丁亮 福州報導) 60年前，少女王亞夫立下誓言，「做前人不敢做的事，走前人沒有走過的路，為中國婦女爭一口氣」。從此走上航海之路，半個多世紀過去了，已至耄耋之年的王亞夫，與香港文匯報記者一道回憶她作為中國航海史上首位女輪機長的傳奇人生。

## 剪髮改名成假小子

由於父親早逝，王亞夫自小便同母親住到外公家。外公家在閩南，重男輕女的觀念根深蒂固，母親雖豐衣足食，卻失去了應有的自由和歡樂。王亞夫不願步母親的後塵，希望走一條「自己做主」的人生道路。她把自己的名字「王亞希」改成「王亞夫」，穿上男裝，剪短頭髮，儼然一個假小子。

## 女性上船破閩南迷信

1948年，王亞夫高中畢業前往上海，後又隨上海南下服務團回到福州。兩年後，組織部門要選送一批「調幹生」到大學去深造，王亞夫當即報名申請，當被問到「你想學什麼」的時候，王亞夫想起閩南「女人上船就晦氣」的迷信，強氣的她偏要當中國第一個女船長！不久，她便進入東北航海學院(大連海事大學前身)學習輪機專業。

畢業後，王亞夫被分配到廣州海運管理局。那一年，她已經27歲，「要不要結婚成家？」有了家庭，有了兒女，就必須放棄剛起步的航海事業。慎思再三，王亞夫做出了令人吃驚的決定——終身不嫁！她寫信勸退了追求者，說，「我只能真心相愛，卻不能以身相許相隨」。

## 初上船4小時吐16次

和每一個剛上船的海員一樣，王亞夫亦是從最底層的機匠做起。那個年代，船舶以蒸汽機為動力，燒的是煤炭，機艙裡氣溫高達40℃以上。第一次當班4小時，王亞夫就吐了16次，連膽汁都吐出來了。和男船員一起，鏟煤、幹活，每次值完班，鞋子可以倒出水來，渾身黑乎乎的。

從機匠到三管輪、二管輪、大管輪再到輪機長，王亞夫的航海履歷中點綴着無數不平凡的故事：她曾爬上20多米桅桿修理導航燈；無數次與印度洋的颶風搏鬥，用堅強的毅力死守着主機；奉命在越戰中運送物資，眼看近旁的艦艇被炮彈擊中。43歲那一年，王亞夫終於實現了理想，成為一名女輪機長。

直到1993年重返陸地，王亞夫曾出訪包括德國、荷蘭、比利時等三十多個國家，岸上的遊客都爭相一睹中國第一位女輪機長的風采。

經歷過無數的生死關頭，王亞夫對風浪有着自己的理解：「雖然人都被風浪打得站不住了，但還要頂風駕駛。一定要頂風駕駛，機器一停，船非沉不可」。

# 日租百元 白領平享奢侈品

香港文匯報訊(實習記者 傅龍金 廈門報導) 即便收入不高，廈門的白領也能過一把奢侈品癮。近日，當地街頭出現賣租兼營的奢侈品流行店，租客只要花上百元租金，便可以享用各種品牌的名包名錶。

霞溪路上的「嬌點」奢侈品流行店，開業時間不長，生意卻很不錯。30平米見方的店面，裝修簡潔，兩側牆上擺放着Chanel、Gucci、Hermes等品牌的皮包，中間玻璃櫃內則陳列手錶、錢包、飾品等。

「我自己就是個奢侈品控。」店主何女士外出旅遊回廈後，認為類似香港「米蘭站」的經營模式再加上適量的出租服務，在內地也會有市場，便張羅起了自己的店舖。起初僅是朋友來光顧，口口相傳，也形成了一個不小的顧客群。

## 常租常新 變造型省開支

據了解，租客只要根據租用物品的寄售價格交付押金，租金按日計算，通常在200到500元不等。何女士表示，在店裡寄售的物品必須提供正規有效的發票，並通過鑑定才能進入銷售，其他還有小部分是通過親友在國外拍買回來，可以保證都是正品。此外，寄售的物品，品相也要求至

少在8成新以上。在一家俱樂部工作的林小姐，便是「嬌點」的常客。因為工作原因，林小姐經常需要出席一些高端派對，光是服裝飾品便花費不菲。租用名牌包，不僅節省開支，「更重要的是，還能經常換款式」，小林說，所以她不僅自己去租，還介紹了一些朋友去租。

## 網友發帖 萬元尋租法拉利

豪華租賃在廈門同樣具有市場潛力。一位網友在當地某知名網絡社區上發出一則「求租帖」，求租價值數百萬元的法拉利或者蘭博基尼跑車，租期是兩三天，同時，這位網友也願意支付一天上萬元的租金。

不過據記者了解，目前廈門的租車行還沒有法拉利、蘭博基尼等豪華車的出租業務。因此出租方只能是車主或者是一些經銷商，價格也沒有相對統一的標準，只能由求租人和出租人自行協商。



■奢侈品租賃店中的名包名錶，品相要求都在8成新以上。 香港文匯報實習記者傅龍金攝

# 福州防空洞 可納涼聽戲剪髮

香港文匯報訊(記者 吳志濤 福州報導) 位於福州于山東南麓入口處的防空洞是當地不少民眾喜愛去的地方，因為此地不僅可以納涼，還提供聽戲、剪髮等服務，老人們非常享受這種低碳又環保的生活。

每天下午，都有二三十個老人結伴來此避暑。一位劉爺爺告訴記者，老人們在這裡納涼，能免費看戲、聽閩劇，每天早晨這裡都會有一位女理髮師為晨練的老人們剪頭髮，一次只收3元錢，于山管理辦的工作人員還時常供應水果和降暑茶，深受老人朋友們的喜愛。



■有些防空洞被改造成圖書館，供市民閱讀。 網上圖片

## 兩岸兄弟 合著出書

香港文匯報訊(記者 黃瑤瑛 泉州報導) 由台灣著名學者、台北「中央研究院」院士李亦園教授及其身在泉州的弟弟李少園共同合作出版的《〈平閩十八洞〉及其研究》日前在泉州舉行首發式。

《平閩十八洞》是古代無名氏所作的一部10萬多字的52回章回小說，取材於在福建民間流傳的峒寨故事，假借宋仁宗嘉祐年間，楊文廣平定南閩王藍鳳高之亂，該書在閩台地區以及南洋華人社會流傳甚廣。該書出版過7個版本，但至上個世紀，各種版本已在閩台地區絕跡難尋。據了解，該書除收錄整理長期以來在閩流傳的關於《平閩十八洞》的故事外，還收集了海內外專家學者對《平閩十八洞》的研究，其中有著名文學大師林語堂的《平閩十八洞所載古跡》等。

## 閩沙雕節 中國最大

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 福州報導) 中國最大規模的沙雕藝術活動日前在福建平潭啟幕，在約100畝主展區內，展出30座組合聯體及單體沙雕，預計將吸引數萬遊客前往遊覽。

記者了解到，本屆平潭沙灘文化節，海峽音樂季以「陽光海峽·魅力沙雕」為主題。100畝主展區內展示了林則徐巡海、鄭和下西洋、台灣阿里山、日月潭等30座大型沙雕。中國舟山沙雕藝術家聯盟會長王善忠介紹，此次展覽沙雕總用沙量1.5萬立方，以高達10米的媽祖沙雕像最為壯觀。



中韓大比拼 第六屆中韓武術跆拳道友誼賽近日在福州開賽，兩國1200多名跆拳道選手齊聚榕城，同台切磋跆拳道技藝。 香港文匯報特約通訊員包華攝

## 福建現紅歌 客家話男女對唱

香港文匯報訊(記者 盧麗寬、特約通訊員 吳德祥 龍岩報導) 福建龍岩連城縣宣和鄉培田村日前發現以男女對唱的情歌形式表達革命志向的革命民歌——《田婦討論歌》。

據了解，這首歌曲是用墨水寫在培田村雙灼堂正廳的右側牆上，全部使用客家話語，落款是

「瑞金模範營第四連部」，不過其中很多錯別字。「回我的妹你莫驚，共產一定會共成，一個不去茅(右)食做(着)；二個不去茅(右)田耕，就會打死也會爭。」歌詞大意是動員青年男女參加革命，反映了當時農民的真實思想，對研究當時的革命歷史具有較高的史料價值。

工商資訊

2011年 Subaru Forester 2.0X進化登場

意美汽車(香港)有限公司為推出2011 Forester 2.0X，於日前假意美汽車灣仔陳列室舉行發佈會。陳唱國際有限公司董事陳駿鴻主持揭幕儀式，吸引了各大傳媒及一眾嘉賓出席，並一同見證全新一代Subaru Boxer Engine隆重揭幕的重要時刻。

2011 Forester 2.0X採用享譽車壇的動力科技Subaru Boxer水平對向四缸引擎，此引擎乃全新第三代引擎，是富士重工自1989年推出第二代引擎後之最新突破，除了引擎輕量化、整體體積縮小外，低重心、高平衡的優勢也讓引擎運轉更為順暢，增加了動力輸出表現。再配合Subaru一向引以為傲的

陳唱國際有限公司董事陳駿鴻與全新2011 Forester 2.0X

Symmetrical AWD左右平衡式全時間四輪推動系統，全新Forester 2.0X將帶來結合安全性、操控感與節能環保表現的全新一代SUV新基準。全新Forester 2.0X現於意美汽車灣仔陳列室矚目展出，車價僅售港幣259,880元。

積極拓展成國際離岸金融中心

# 首間瓦努阿圖共和國駐港商務專員公署成立

位於西南太平洋，鄰近澳洲及斐濟群島的瓦努阿圖共和國，以美麗無污染聞名，島上風光如畫，被譽為「地球最佳樂土」。隨著當地經濟發展，加上免稅優惠政策，近年成為跨國企業成立離岸公司及申請投資移民理想地點，為進一步加強與內地及本港之商業合作關係，瓦努阿圖共和國特別於日前舉行開幕慶典，正式宣佈於本港設立首間商務專員公署，以進一步加強與內地和香港的合作和交流。

瓦努阿圖副總理及商務局局長連尼於開幕慶典致詞中表示，「中華人民共和國與瓦努阿圖共和國早在1982年正式建立邦交，並互設大使館，現時我國已成為中國在南太平洋地區重要的合作夥伴。近年中國的開放政策，加上香港國際金融中心地位確立，不少跨國企業均在港設有亞洲區總部。有見及此，我們於香港設立首間瓦努阿圖共和國駐港商務專員公署，銳意促進內地及香港企業擴展至瓦努阿圖共和國及國際市場，相信可為市場提供最佳的國際離岸公司選擇，預計每年可吸納約5,000至6,000間大中華企業於我國註冊離岸公司。」

此外，瓦國除了環境優美之外，政局亦非常穩定，屬投資移民不二之選。今年中國內地申請投資移民個案亦有增長，有見及此，瓦努阿圖共和國駐港商務專員公署亦特意安排駐港專員辦理投資移民申請，整個過程均在港處理，可靠之餘亦能加快程序。

免稅優惠 吸引外資

瓦努阿圖共和國可謂南太平洋地區的「免稅天堂」，更於2011年6月被經濟合作暨發展組織(The Organization for Economic Co-operation and Development) 納入為最高水平會員國之一，媲美美國、英國及加拿大等一線國家，足證該國不斷致力維持金融服務業的透明度。近年於當地成立離岸投資公司的企業已達40,000多間，包括澳洲及新西蘭等企業外，更涉足至貿易、投資、銀行、保險，以及船舶等不同範疇。海外企業熱衷選擇註冊該國的原因不單由於該國為無稅國家，而其簡捷的註冊程序、彈性的司法管理、低廉的開設成本，均方便一眾企業或個人處理投資和融資事宜。故近年吸引不少跨國企業於瓦努阿圖共和國設立離岸機構，以提升競爭優勢。

「安達」人民幣儲蓄壽險計劃 提供具競爭力的保證回報

全球保險及再保險領導者安達集團之成員公司安達人壽保險有限公司(「安達人壽香港」)日前宣佈推出其首個人幣保險產品——「安達」人民幣儲蓄壽險計劃。該計劃只需供款2年，於5年保單期滿時為投保人提供高達2.24%每年保證回報，適合0至80歲人士投保。

安達人壽香港首席商務總監關麗明表示：「安達人壽香港一向以客為先，致力了解客戶需要，從而推出創新及合適的保障產品。『安達』人民幣儲蓄壽險計劃為客戶提供壽險保障之餘，亦於保單期滿時提供可觀的保證回報，及人民幣的潛在升值能力所帶來的回報，從而協助客戶實現短期儲蓄目標。」

「安達」人民幣儲蓄壽險計劃為一個集儲蓄及人壽保障於一身的短期壽險計劃。客戶以低至人民幣60,000元的年度保費，即可在投資於有潛在升值能力之貨幣的同時，兼享人壽保障。假如受保人於保單生效時不幸身故，保單受益人可獲得高達總已繳保費105%或保證現金價值(以較高者為準)的身故賠償。此外，於保單簽發時年齡介乎18-60歲的受保人如因意外受傷而身故，除基本身故賠償外，計劃將發放相等於總已繳保費30%的意外身故賠償。

責任編輯：何全益 版面設計：歐鳳仙